

在平凡的工作中追求卓越

桑艳霞：甘做城市的“绿色守护者”

□本报记者 燕亚男/文
李英平/图

11月13日上午9时许，外面刮着大风，记者在市区建设路东段开发路附近见到市园林绿化中心高新园林养护队二班班长桑艳霞时，个头不高、皮肤黝黑、身着绿色工作服的她正跟队友们一起清理被大风刮掉的树冠。她熟练地拿起锯锯断粗树干，又把枝杈堆放好，方便装车。

A

一草一木 熟记于心

46岁的桑艳霞跟大家一起装车的时候，园林工人祁爱萍快人快语地说：“我们班长是大家公认的好人，啥脏活累活都抢着干。前几天她不舒服，一天都没休息，每天准时来上班。看见别人干活，她还主动帮忙。”

“干活是应该的。”桑艳霞说，他们这几天正在加紧修剪绿植，前几天修剪百日红的时候，由于树枝太粗不好剪，她把加力剪的一侧横放在左胸骨处，夹着树枝，两只手抱着加力剪另一侧往怀里使劲，当时也没感觉疼，只想着赶快把活干完。天气渐冷，树叶飘落，他们还要清扫落叶、刷白树干等，必须保证树木顺利越冬和来年的正常生长。“当天，干完活后才发觉左胸骨疼得厉害，不过吃完药已经好多了。”

桑艳霞所在的班有13名队员，主要负责建设路高新区界牌以东、东站中路附近以西沿线的绿化管理养护工作。管养路段种的一草一木，桑艳霞都特别熟悉，因为这些花草都是她精心挑选种植的。“红花酢浆草一进入夏天就进入休眠状态；鸢尾和麦冬耐旱；连翘和红梅春天开花，很好看……”

城市植物的养护工作包括每天保洁、除草、施肥、病虫害防治、淋水、修剪以及冬季对乔木涂白、进行防冻措施等，这些工作听起来容易，做起来却需要足够的耐心和细心。

桑艳霞告诉记者，在进行植物养护工作时，有许多注意点。修理枝叶看似简单，但想做好并不容易，不仅要眼到、手到，还要心到。修剪植物时，要根据植物的生长特性去叶剪枝，达到最佳的视觉效果……桑艳霞对这些修剪技巧都烂熟于心。

为了能种好花草，她边学习边实践，把学到的园林养护知识积极用于实践，在实践中不断尝试新技术、新方法，并和大家交流经验。在她和队员们的悉心养护下，她负责的路段所栽的树木成活率达到98%以上。



桑艳霞为红花酢浆草松土



11月13日，在市区建设路与开发路交叉口西侧，桑艳霞顶着阵阵大风修剪养护绿化带内的百日红景观树。

B

城市变美 辛苦也值

“园林绿化工作要用心去做。”桑艳霞说，用心做好工作中的每一件小事，就算再苦再累，只要这个城市能够变得更美，付出的一切都是值得的。

2003年，建设东路孟平铁路立交桥两侧的绿化带进行升级改造。桑艳霞当时所在班的班长胡旭亭说，立交桥两侧的绿化带都是新种的，需要经常养护、浇水、固定、修剪，工作量比较大，而且新栽苗木密度稀疏，路面坡度变化大，情况比较复杂，很多人都退缩了，桑艳霞却主动扛起了这份重担。

每天早上6时30分，桑艳霞便开始了工作，先进行半个小时的保洁，把绿篱里的垃圾清理干净，然后拿着大平剪开始弯腰修剪，够不着的地方就趴着剪。半天过去，桑艳霞的腿肿了还扎满了红叶小檗的刺，腰更是弯得直不起来，汗水和尘土布

满全身。有时候她一忙就忘了时间，一直到中午12时许才顶着烈日回家。下午2时准时出门，到地方还是先进行半个小时的保洁，再接着修剪绿篱，一直干到路灯亮起，她才收工回家。白天一直站着，晚上回家后，她躺在沙发上不想动，胳膊疼得也抬不起来。吃饭的时候，家人帮她盛饭然后端到她面前。

“妹妹每次看到我这样，都会指着我说，你工作的时候像条龙，回到家就跟个虫一样，只会躺着。”桑艳霞说起这些满是愧疚。那时候是夏天，每天中午到家都是一身汗，她会先冲个澡，56岁的母亲直接把她脱下来的脏衣服拿去洗了。“我的父母没有正式工作，平时就靠给别人打零工挣钱，一天下来其实也很累，但他们还是全心全意地支持我的工作。母亲是个老党员，她的党龄比我的年龄都长，总是对

我说既然干就要干好，不用操心家里。”

没了后顾之忧，桑艳霞全身心地投入到工作中。怎样把道路两侧的植物修剪得既好看又整齐是她时常考虑的一件事。刚开始，她剪一会儿就蹲下来看看修剪得平不平、直不直。后来，觉得这样进度太慢，她便根据植物的生长周期和特性，运用标尺定高、拉线找平的方法，细心摸索、反复试验，终于掌握了一套斜面立体造型的修剪技巧。

胡旭亭说：“我记得很清楚，经过桑艳霞的不懈努力，两年后，建设东路孟平铁路立交桥两侧的植物造型整体上面平线直、棱角分明，线条流畅、立体感和艺术感很强，她负责的路段受到省园林城市验收组的一致好评，称其做法有创新、有创意。这些荣誉都是她实实在在干出来的。”

C

工作认真 乐于助人

“她对待工作认真负责，平时大家遇到问题去问她，她都会帮忙。”高新园林养护队工会的宋康乐说，桑艳霞长期对工作一丝不苟、追求完美的敬业态度，令同事们赞不绝口。

好的评价、好的口碑面前，桑艳霞并没有骄傲自满，始终保持谦虚低调。桑艳霞所在的班大部分都是女职工，她们常年工作在一线，一年四季都要忍受风吹日晒、粉尘污染；她们长年累月的装扮就是一身绿色工作服、一顶橘色太阳帽、一双白色棉手套、一个白色大口罩。干这样的工作，很多女职工思想情绪波动较大。工作特别忙的时候，桑艳霞跟队友们每天从早晨6时30分上班一直干到晚上10时才能回家，没有双休日。

其间，队友李红艳的公公生病住院，孩子上学没人接送，桑艳霞知道后，找人

帮她接送孩子；陈素娜3岁的女儿生病，没人看孩子，她就帮忙替陈素娜看会儿孩子。

其实，桑艳霞家里事情也多得一箩筐。桑艳霞工作忙时顾不上接送上小学的孩子，丈夫长年在外地工作，她只能托邻居帮忙。

平时，看到队友们忙着补种绿植，顾不上修剪绿篱，她就拿着十几斤重的绿篱修剪机，从早上一直干到天黑。在她的激励和带领下，全班职工不怕苦和累，出色地完成了任务，修剪后的植物造型整齐美观，为建设路增添了一道亮丽的风景线。

“每天她都要到管养路段转上好几遍，电动车车座里装着经常用的工具。看到哪里的绿植需要修剪，她便拿出工具立即干；看到别人在干活，她也会主动帮忙。

无论是卫生保洁，还是养护树木花草，她负责的路段都是我们高新园林养护队的管理典范。”高新园林养护队队长李勇说。

人贵有恒。对桑艳霞而言，这个和花草打交道平凡岗位，很难干出轰轰烈烈的事迹。但是，这并不妨碍她在这个平凡的工作上追求卓越。桑艳霞1990年参加工作至今，二十九年如一日地重复着枯燥的园林养护工作，她就像一颗不起眼的沙石，平凡、朴实，默默无闻。

因工作突出，桑艳霞曾被单位推选为河南省人大代表候选人，获得过市“技术能手”、市“五一劳动奖章”、市“劳动模范”、“先进个人”等荣誉称号；连年被评为单位的“先进工作者”“优秀共产党员”，在“比拼双周”活动中，她所在的路段荣获“高新园林养护队示范路段”。今年，她还被评为市“新时代巾帼楷模”。